

为充分展现新时代盐城法院法官围绕“公正与效率”主题,为大局服务、为人民司法的良好形象,激励全市法院广大干警见贤思齐、创先争优,以高质量司法服务保障“强富美高”新盐城现代化建设新篇章。市中院、市委宣传部、市委政法委、市人力资源和社会保障局、盐阜大众报业集团、盐城广播电视台总台决定联合组织开展第二届“盐城最美法官”选树活动。

前期,在全市两级法院广泛推荐、综合各方面意见基础上,确定了参评人选。日前,选树活动进入网络投票阶段(7月24日—7月28日)。请用微信扫一扫右侧二维码一睹22名候选人的先进事迹,并为您心目中的“最美法官”投票吧!



# 打造高质量司法民心工程

## ——全市法院厚植诉讼服务中心品牌建设

□王晓婷 于进

打造“家门口”式诉讼服务中心,是新时代司法为民的亮丽名片。近年来,全市两级法院深入学习贯彻习近平法治思想,厚植诉讼服务中心建设的品牌优势,奋力推进现代化多元解纷和诉讼服务体系,努力让人民群众切实感受到公平正义就在身边。

### 诉讼事务“一次办好”

郑先生要打官司,原本以为要到被告所在地法院立案,抱着试试看的态度就近到盐都区人民法院诉讼服务中心咨询。走进诉讼服务大厅,导诉员主动上前询问,在了解了郑先生的诉求后,将其引导至“全域诉服”窗口,窗口工作人员协助其通过在线平台向有管辖权的异地法院提交了立案申请,整个过程仅用时不到20分钟。

“一个窗口一次就办完了全部手续,免去了异地奔波之苦,真是方便!”顺利办理完跨域立案手续的郑先生赞不绝口。

这是全市法院优化诉讼服务的一个生动缩影。近年来,全市两级法院聚焦人民群众在诉讼过程中的急难愁盼、痛点堵点问题,对诉讼服务中心进行提档升级,全面推进一窗集成、一站通办、一号响应、一次办好工作,让当事人切实体验到“走进一个厅,事务全办清”的舒心爽心。

诉讼更快更方便。设立“全域诉服”窗口,立案登记、材料转交、受理保全等各类诉讼服务事项实现一窗办、就近办、异地办。两级法院均设立24小时自助诉讼服务中心,为群众提供全天候司法服务。依托12368诉讼服务热线一号通办功能,及时回应群众诉求,快速答复外办诉讼事务,群众满意度达98%以上。

服务更暖更贴心。专门开设涉企绿色通道、特殊群体服务窗

口,实行上门立案、诉讼费“减缓免”等制度,让诉讼服务有速度更有温度。优化诉讼服务中心窗口布设,细化诉讼引导、信访接待等服务功能区,配备案件自助查询机、自助打印复印机、饮水机等便民设施,以诉讼服务“小细节”体现为民“大情怀”。

“都诉服·都满意”“阜法诉服·让宁满意”等一批推进实、特色明、效果好的“盐”字号诉讼服务品牌不断涌现,成为盐阜大地上的一道亮丽风景线。

### “数字正义”持续在线

应时代之需,行人民之盼。为积极回应人民群众多元司法需求,全市法院以信息化、智能化为引擎,深度融合“数智”合力,智慧诉服的“乘数效应”全面释放。

依托智慧法院建设成果,两级法院先后升级122个科技法庭,设立36个在线调解室,全面开展网上立案、网上庭审、在线调解、集约送达等线上诉讼服务,让人民群众足不出户享受在线参与诉讼的便捷。

在市中院集中送达中心,电子送达工作有序开展。从书记员推送任务到送达专员接受指令,再到当事人查阅信息,全程均在线上完成,“一键点击,秒速送达”,文书送达实现“网上办”“掌上办”。

在阜宁县人民法院,一起离婚纠纷被分流至诉前调解程序后,人民调解员利用“江苏微解纷”平台,为分别身在国内外的原被告开展“云调解”,仅用1小时,双方便达成调解协议。

在盐城经济技术开发区人民法院,盐城市广联置业上直播方式进行,100多名债权人同时在线参加,并通过线上投票方式对5个文件作出表决,以高效率、低成本、零接触的形式,保障了债权人的参与权。

去年以来,全市两级法院累计受

理网上立案4.6万余件,电子送达发送任务77万余件,在线诉前调解案件2.9万件,大大节约当事人经济成本和时间成本,让人民群众更多享受智慧诉讼服务建设带来的“红利”。

### 多元解纷“破圈”融合

日前,盐城某供水设备公司与某泵业公司因买卖合同纠纷诉至建湖县人民法院。坚持“商事纠纷商人解”的原则,该院主动与县工商联取得联系,邀请懂商道、知行规的商会特邀调解员共同参与,下沉企业一线,现场开展调解。最终,双方当事人握手言和。

“原本以为要上法庭打官司,没想到法官和调解员主动上门服务,矛盾纠纷竟然在我们自己‘家门口’被化解掉了。”当事企业负责人竖起大拇指。

各行各业专业人员的自身业务知识和工作经验能够发挥对事实认定的重要作用,助力纠纷实质高效化解。全市法院面向外部“破圈”,主动“牵手”各行政机关、人民调解委员会、工青妇、行业协会等单位,构建一站式多元解纷新模式。通过诉讼与人民调解、行政调解、行业调解、仲裁等非诉讼纠纷化解方式的全方位衔接,全市法院共设立涉台纠纷调处中心、涉韩商事纠纷调处中心等27个矛盾调处中心,建立商事、道交、物业等38个诉调对接工作室,并邀请237名特邀调解员入驻,“法院+社会”纠纷解决体系释放蓬勃活力。

去年以来,全市法院通过诉前调解途径,成功调解各类案件4.2万余件,有效减轻群众诉累。市中院被确定为“全省商会商事调解联系协作机制示范单位”。

此外,全市法院还持续推进“分调裁审”机制改革,组建“1+N”速裁团队,深入推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道,实现多元解纷、简案快审、繁案精审,为人民群众提供了分层递进、多元可选的纠纷解决方

案,审判质效全面提升。

近日,响水县人民法院速裁庭成功调解两批27起劳动合同纠纷案,仅用时5天,纠纷被“一揽子”解决,群众省事省时省力。

### 紧盯源头“止于未发”

基层治,天下安。全市法院坚持更高站位,积极参与党委领导下的诉源治理机制建设,把新时代“枫桥经验”的效能拓展到千家万户。

源头减量工程持续推进。精准对接基层治理网格,深入开展“法官进网格、审务进基层”活动,推动矛盾纠纷源头化解,就地解决。对婚姻家庭等多发纠纷,在诉源治理、巡回审理等各环节开展法治宣传、释法说理,实现“审理一案、教育一片”的效果。

“三进”强基工程全面实施。以全市39个人民法庭为“前哨堡垒”,广泛设立乡村调解室、微法庭等基层解纷站点,全面开展人民法院调解平台“进乡村、进社区、进网格”工作,基层纠纷解决服务网络更加健全。

更多打通司法服务“最后一米”的务实举措接踵而来,催生出源源不断的治理活力:东台市人民法院厚植“法官村长”机制,法官定期入驻村居,奔赴田间地头、走到群众身边,开展巡回审理、指导人民调解、提供法律咨询;射阳县人民法院在部分镇区开通微法庭,推行“云咨询”“云调解”,并定期编发诉源治理“晴雨表”,预警多发性苗头性矛盾纠纷,携手镇区部门“治未病”;滨海县人民法院建档“庭站点员”机制,发挥人民法庭主导作用,在所辖镇村设立审务工作站,在村居设立便民联系点,聘请村组干部担任联络员,“零距离”服务群众……

去年以来,全市法院法官进网格近7000人次,参与矛盾纠纷源头处理13000余件,让司法为民的成色更足。

### 执行一线

## 法官善意执行,困难当事人诚信履约

本报讯(王昕 刘广曙)近日,被执行人高某带着一摞皱巴巴的现金与申请执行人孙某一同来到盐城经济技术开发区人民法院,在法官的见证下,还清了拖欠7年的夫妻共同债务。

2016年,原告孙某与被告王某、高某民间借贷纠纷一案,经盐城经开区法院依法审理,判决两被告偿还原告孙某借款30万元及利息。判决生效后,王某下落不明,申请人孙某遂向法院申请强制执行。

该案进入执行程序后,执行法官依照程序开展线上线下调查。经多方调查,发现被执行人名下除了一套房产,其他无可执行的财产线索。

此后不久,高某主动联系法官,反

映家庭经济困难暂时无力还债,希望法官能从中协调,让申请人宽限还款期限,同时尽量不要拍卖她和孩子的唯一住房,让母子俩有个安身之所。

执行法官本着善意文明执行的司法理念,同时为了保护债权人的合法权益,多次与双方协商,促成双方达成分期偿还债务的和解协议。

此后,年近五旬的高某一边照顾上学的儿子,一边四处打工挣钱,省吃俭用,点滴积累,按时履行自己的承诺。

今年7月,她拿着攒足的最后的一笔10万元兑现款,约好申请人孙某一起来到法院,当着法官的面结清债务,至此,该案全部顺利执结。



近日,大丰区人民法院开展凌晨执行行动,共出动干警33人,拘传被执行人20人,拘留被执行人3人,执结案件4件,达成和解23件,执行到位金额36.7万元。图为干警向被执行人出示搜查令。

罗刚 摄

## 拒不履行?法官往返五百公里依法送拘

本报讯(夏卫萍 邓蔷薇)近日,东台市人民法院执行干警接到线索后,往返近五百公里,将拒不履行义务的被执行人送拘拘押。

申请执行人赵某与被执行人倪某民间借贷纠纷一案,东台法院判决倪某偿还赵某39万余元及利息,因倪某未履行生效法律文书确定的义务,赵某向东台法院申请执行。案件进入执行程序,被执行人倪某一直下落不明。

7月19日,申请执行人赵某拨打东台法院执行110,称其在连云港灌南

县发现倪某及其车辆的线索。执行干警立即驱车赶赴两百多公里外的灌南县,在当地法院执行干警的协助下,经过多方调查,成功控制被执行人及其车辆。

在当地法院接待室,执行法官对倪某进行严肃批评教育,责令倪某履行义务。面对执行法官的多次释法明理,倪某仍无动于衷,不配合执行。执行法官当即立断,将被执行及其车辆带回东台,连夜办理送拘手续,于次日凌晨,成功将被执行人倪某送拘拘押。

陈添炜 摄

## 市中院、市司法局专题会商 深化诉讼与仲裁衔接工作

本报讯(盐法)7月20日,市中院与市司法局召开专题会议,围绕加强诉讼与仲裁衔接、深化诉源治理以及优化法治化营商环境等议题开展交流研讨。

双方围绕相关议题展开深入交流会商,强调要进一步加强诉讼与仲裁衔接,畅通交流渠道,充分发挥各自优势,推动矛盾纠纷妥善化解;要进一步推进诉源治

理,努力为当事人提供更加多元的纠纷化解渠道;要进一步深化沟通协作,加大对仲裁裁决执行和财产保全的支持力度,促进仲裁工作健康发展。与此同时,双方将充分发挥各自职能,依法保护民营企业产权和企业家合法权益,合力打造一流的法治化营商环境,为全市经济社会高质量发展提供更加优质的服务和保障。



近日,盐都区人民法院开展“企业大走访”活动,就生产经营、劳动用工等方面法律问题与企业负责人座谈,并有针对性地提出建议,推动企业健康稳定发展。

姚善伟 摄

### 学习鲍卫忠同志先进事迹

## 有理想 敢担当 能吃苦 肯奋斗

仇军

6月15日,本人通过视频形式参加了最高人民法院举办的全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会。会上,观看了鲍卫忠同志先进事迹宣传短片,聆听了报告团成员结合亲身经历的深情宣讲,学习了张军院长在报告会上的重要讲话精神,确实感悟很深。

作为法院执行干警,我们要理想。什么是理想?做一名环卫工人,为城市整洁做贡献,让城市里的每一个人感觉清新舒适,这是理想;做一名优秀文艺工作者,致力于传承发扬中华文化,这是理想;做一名党员干部,为老百姓服务,这是理想……理想不是空洞的,也不是只有一种形式。作为一名司法工作者,我们的理想是“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”,这亦是理想。鲍卫忠同志用自己的实际行动深刻诠释了法院干警应有的理想,就是用心用情办好群众身边的每一个“小案”、每一件“小事”。

作为法院执行干警,我们要敢担当。担当是要我们有一种敢为人

先、不屈不挠的精神,那是功成不必在我、功成必定有我的决心,那是事交我办你放心的信心。“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定,严守党的纪律,保守党的秘密,对党忠诚,积极工作,为共产主义奋斗终身,随时准备为党和人民牺牲一切,永不叛党。”遥想当年,我们举起手,庄严宣誓的那一刻,就注定了我们要扛起责任与担当,唯如此,才能对得起当时的铮铮誓词,才能对得起我们的青春,才能真正成为一名合格的共产党员。诚如张军院长在报告会上所讲,要始终坚持以人民为中心,就是头拱地也要把人民的事办好。

作为法院执行干警,我们要能吃苦。“天将降大任于斯人也,必先苦其心志,劳其筋骨,饿其体肤,空乏其身,行拂乱其所为,所以动心忍性,曾益其所不能。”从事司法工作,法律体系庞杂,法律知识条文如烟海,要想实现“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目

标,不吃苦、不学习是不可能的。不管是坐在审判席上,还是走在执行的大道上,如果缺乏必要的法律知识,如果不能了解风土人情,是难以有效化解矛盾的,也是很难真正做到让各方当事人信服的,也是很难让老百姓真正有获得感、幸福感和安全感的。定分止争需要有扎实的知识储备,丰富的实践经验,而要获得这些离不开一个苦字,所以执行干警必须能吃苦。

作为法院执行干警,我们要肯奋斗。什么样的人生最精彩?奋斗的人生最精彩,奋斗的姿态最美丽。习近平总书记曾在新年贺词中勉励大家,撸起袖子加油干。这就是奋斗。我们常说,劳动最光荣。为什么劳动最光荣?因为这是我们自己的奋斗果实,这个果实凝结了我们自己的汗水,而这份汗水终究化作了自己品尝的一份甘露。党的十八届四中全会首次以中央全会的形式专门研究全面依法治国。党的二十大报告首次单独把法治建设作为专章论述、专门部署,充分体现

了以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国的高度重视。这对我们这些法院的司法工作者来说,既是振奋人心,也是提了要求。我们的奋斗也更有激情与动力,也有了方向和目标。

“人生万事须自为,跬步江山即寥廓。”作为新时代法院执行干警,要做理想远大、信念坚定的模范,深入贯彻落实党的二十大精神,树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,自觉践行社会主义核心价值观,大力弘扬爱国主义精神,要做刻苦学习、锐意创新的模范,带头立足岗位、苦练本领、创先争优,努力成为行业骨干、模范先锋;要敢于斗争、善于斗争的模范,带头迎难而上、攻坚克难,做到不信邪、不怕鬼、骨头硬;要做艰苦奋斗、无私奉献的模范,带头站稳人民立场,脚踏实地、求真务实,吃苦在前、享受在后,甘于做一颗永不生锈的螺丝钉;要做崇德向善、严守纪律的模范,带头明大德、守公德、严私德,严格遵纪守法,守住廉洁底线。



近日,射阳县人民法院联合团委、县义工联合会开展“与法‘童’行 为爱成长”主题活动,让同学们通过“沉浸式”模拟庭审,“零距离”接触法院工作,感受司法权威。

陈添炜 摄